

項目立鎮 旅遊興鎮 水利活鎮 林果強鎮

# 吳村鎮經濟社會碩果豐

本報曲阜訊(通訊員 陳晨)吳村鎮牢牢把握“項目立鎮、旅遊興鎮、水利活鎮、林果強鎮”總基調,按照“南農北游中商貿”的產業布局,大力實施全域“生態化、產業化、旅遊化”戰略,堅持“十條線”推進、“精細化”實施,全鎮經濟社會發展碩果紛呈。

2017年1至11月,全鎮完成社會營業收入69361萬元,同比增長2.6%;工業總產值完成72352萬元,同比增長2.1%,固定資產投入完成12775萬元,同比增長1.7%。1—11月份實現地方財政收入2972萬元,兩稅收入1043萬元,同比分別增長9.7%、10.1%,各項經濟指標實現了穩中有增。

2017年全年實現落地並新開工項目6個,合同項目6個,在談項目8個,其中:總投資1.1億元的曙色生態農業綜合開發項目順利落地;總投資1.2億元的九仙山民俗風情園項目完成一期建設任務,民俗館主體建設已竣工;總投資1.5億元的春風雨鹿觀光園項目完成一期建設任務,引進繁育梅花鹿500余頭;總投資1200萬元的仙山花海莊園項目完成一期建設任務;總投資800萬元的其霖木業項目實現投產運營。九仙山生態養生園、華夏傳統文化推廣中心、慢城高檔林果觀光體驗園項目均已完備項目選址。總投資1.5億元的韓國南林電子新上11條生產線並投入生產運營,山東天燧電

工科技有限公司與莫桑比克國家電網順利簽約,寶利箱包有限公司生產的各類高檔箱包暢銷歐洲、東南亞等20多個國家。

堅持提質擴面,打造美麗鄉村大片区。以建設九仙山民俗風情鎮為目標,堅持點上抓引領、線上抓提升、面上抓擴充,全力打造美麗鄉村大片区。通過村莊改造、設施配套、景觀打造,大力實施“三面六個一”建設工程,不斷推進美麗鄉村標準化建設,新建九仙山民俗風情園景區、簾簾峯松鶴橋公園、仙山花海莊園、東嶺慢客公園等,進一步豐富了文化國際慢城建設內涵。

突出產業富民,培育經濟發展新業態。堅持“一產三化、就業本地化、美麗鄉村產業化”的發展理念,大力培育“一村一品”經濟新業態。2017年新發展各類自採園6處,新建有機林果培育基地2處。截至目前,全鎮“一村一品”專業村達到12個、精品自採園40余個、星級农家乐30余家。大綠化建設成效突顯。按照“北部景觀樹、南部經濟林、坑塘周邊柳成蔭;村村精品街、荒山植松柏、村鎮綠化全覆蓋”的大綠化格局,2017年累計栽植各類經濟林、景觀苗木80余萬株,26個村均建設了“綠化精品一條街”。高樓葡萄、東嶺林果、哈東大棗、哈西山植等特種植區發展勢頭良好,產業富民成效突顯,村民致富增收步伐不斷加快。

## 息陬鎮人大 提升代表履職能力

本報曲阜訊(通訊員 楊鵬 李新宇)息陬鎮人大通過開展培訓會、專題講座、學習文件、外出考察學習等形式組織代表學習憲法和有關法律、法規,學習黨的方針和在農村的各項政策,不斷提高代表的政治思想、法律知識和專業知識水平,提高代表履職能力。

該鎮不斷完善自身制度化、规范化、標準化建設,統一規範的門牌標志,有必需的硬件設施,有穩定管用的活動制度,有適當數量的學習資料,有規範的宣傳版面,有詳實的活動台賬記錄。“四上牆”即各代表小組基本情況上牆、代表履職的基本制度上牆;代表成員名單信息上牆,將本選區各級人大代表的名單、照片進行公布;代表成員榮譽上牆,將被上級表彰的先進代表小組和優秀代表獎牌、證書整理後懸掛上牆。利用“人大代表之家”創建活動,組織代表學習履職業務,交流履職心得,開展履職心得;通過召開述职大會,聽取選區人大代表的述職,接受測評,把述職、測評結果作為年終評選優秀人大代表的重要依據和代表連任的重要條件;開展“訪民情、解民憂”活動,組織代表小組深入選民家中,通過群眾座談會、走訪選民、發放意見建議徵求表等形式,傾聽民聲、了解民意,掌握民情,做到群眾滿意;廣泛開展“社情民意懇談”活動,經過群眾推薦、支部推薦、個人自薦等方式,產生社情民意代表,負責收集民情民意,當群眾的“代言人”,變“百姓上訪”為“代表下訪”,使代表作用的發揮向深度、廣度拓展,群眾滿意度不斷提高。

## 王莊鎮 立體推進實現新突破

本報曲阜訊(通訊員 郭盼盼)王莊鎮以“打造城北重鎮,再創王莊輝煌”為目標,以“1718”重點工程為引領,全面落實“十條工作線”任務目標,加快推進“五個一”工程建設,各項社會事業實現新突破。

依託建村產業集群,重點開展產業招商,以商招商和精準招商。落地項目4個,總投資3.1億元,鑫騰工業型材、吉戶門窗陽光房、阜鑫電子配件、愛邦新建築材完成了手續辦理並實現達標生產;簽約項目5個,總投資12.7億元,分別為投資1.4億元上海鴻布能源科技有限公司光伏電站及光伏組建項目、投資2.5億元的北京任億達電熱炭肥聯產項目、投資5億元山東華北鋼鐵有限公司鋼橋產業基地項目、投資2.2億元山東北碩電纜有限公司新型電纜項目、投資1.6億元廈門客商商裝配建築地下管廊項目。

全面實施北干渠清淤和國家2.8萬畝千斤糧食工程,農業基礎設施不斷完善。打造現代農業示範區,重點培養孟李村、孟莊村、康橋村等6個科技示範村,大力推廣土地托管、半托管及土地流轉工作,進一步推進農業發展的集約化、規模化、現代化。

嚴格落實農村低保和醫療救助制度,投資50多萬元新建衛生所2處。深入開展全民免費健康查體和大病救助工程,共救助205餘人次,完成免費查體10156餘人次,65歲以上查體5023餘人次。對全鎮707戶建檔立卡貧困戶識別、退出程序中不精準、不規範的內容進行全面排查整改,確保底數精準、數據精確。

## 魯城街道 一村一警打造平安

本報曲阜訊(通訊員 張磊 孔偉)魯城街道不斷夯實“一村一警”隊伍,狠抓兩級綜合中心標準化和雪亮工程建設,全力打造“平安魯城”,群眾的安全感和滿意度進一步提高。

2017年3月份,26個社區的52名社區警務助理全部上崗,並相繼開展了信息采集、治安巡防、大走訪等社區警務工作。目前26個社區共有機動巡防車輛4部,聯防隊員192名,每個社區聯防隊員總人數均在5人以上,平均年齡都在40歲以下,他們與社區警務助理一起堅持全天候巡邏,全面實現信息互動,轄區內的重点路段、敏感區域和校園周邊安全治理效果明顯。先後投資100多萬元實施了街道、社區兩級綜合中心標準化改造。把綜治办、司法所、信訪办、管理区和視頻監控室整合為一體,建設了街道綜合中心實行聯合办公;各社區也嚴格按照綜治標識、外部標牌、內部形象、接待窗口設置、辦公功能區、內部管理制度等方面“六個統一”。

與此同時,投資200餘萬元對轄區內監控設施進行增設完善,投資近20萬元新建了魯城街道綜合中心信息平台,將各社區綜合中心標準化改造。通過廣電網和入戶網信息平台進行共享。利用一個月時間對轄區內1036個監控探頭進行了合理調整佈局並繪製了視頻監控分佈圖,實現了街道、社區、派出所、天網工程業務應用互享,全面融合格局,確保了辖区24小時視頻巡防無死角無盲點。

## 時莊街道團工委 新時代里新作為

本報曲阜訊(通訊員 張泰 劉琪)時莊街道團工委堅持急政之所需、想青年之所想、盡團工委之所能,圍繞中心、服務大局,積極探索團組織服務青年、凝聚青年、依靠青年新模塊新方法,取得可喜成果。

夯實基礎強自身。從組織結構、規章制度等方面入手,完善工作制度和辦事流程;嚴把團員發展納新入口關,認真審核2016—2017學年的團員發展材料;繼續擴大非公制企業建團率,充分發揮基層團支部在非公企業中的幫促作用;開展好青年座談會、研習班等多種學習活動,印發學講話合格共青團員的實施方案,開展好“一學一做”主題教育實踐活動,提升青年團員和團干部的理論水平和宗旨意識。

不忘初心砥礪行。遵循“黨建帶團建”的工作原則,借力青年黨員志願者服務活動,組織街道青年團員先後投入到“3·15”消費者權益保護、“弘道弘文”、秸秆禁燒、美丽乡村、金輝助老、家庭困難學生結對幫扶、空巢老人開放日等工作中,將團工委活動與体彩愛心助學項目、青年文明號單位、愛心企業捐資助學結合起來,發揮團員的先進性、主動性,進一步服務區街各項事業發展;抓住重要節日節點,以學雷鋒紀念日、“4·23”國際讀書日、建黨96周年等重大節日為契機,開展好系列活動。

創新示範求实效。抓好團情統計和摸底、中學共青團改革工作,積極參與“青年之聲”網絡互動社交平台創建,抓好“1+100”團干部直接聯系青年工作,提升基層團組織青年的活躍度和凝聚力;依託時莊街道中心中學,積極申報創建“青年之家”,並順利通過濟南市驗收。抓好濟南市示範性團組織華能電廠創建工作,強化基層服務型團組織作用,發揮其服務廣大團員的正面引導作用。

## 姚村鎮 微信群里“晒成績”

本報曲阜訊(通訊員 李之湖 宋正濤)“濟寧11月份城鄉環衛一體化工作最劣鄉鎮最劣村莊的通報,看看有你家嗎!”這是在曲阜市姚村鎮機關2017年工作微信群中的一條信息。每天,一條條微信、一張張圖片、一段段視頻都會在微信群里晒出。姚村鎮為提高辦事效率,推動為民服務,在全鎮上下營造“比、趕、超”的工作氛圍,分別組建了“鎮機關工作群”“民政工作群”“黨建群”等鎮、村幹部微信群。

“晒動態”。自該鎮鎮、村幹部微信群開通以來,全鎮上下竞相通過微信群晒工作,大家將重點工作進展情況以文字、圖片、視頻等形式發至微信工作群;通過微信群的交流,使得大家及時了解各部門工作,方便部門間溝通協作,大大縮短了反映處理問題時間。

“晒精神”。在微信群中及時發布各類重要會議精神、政策法規、業務要點解讀,提供豐富、快捷的“知識營養”,提升鎮、村幹部業務水平。該鎮黨委政府也可以通過微信群看進度、看變化、看实效,隨時提問,及時點評,即時部署,在全鎮上下形成團結、緊張、活潑、嚴肅的工作狀態。

“晒成效”。該鎮把微信群作為鎮、村幹部展示工作成果的重要平台,讓鎮村黨員幹部及時對照先進、發現差距,變推著干為比著干。特別是對於群中發布的創新舉措、成功經驗,有效地激發了比學趕超、你追我趕的整體活力。

## 陵城鎮 采煤塌陷地 綜合治理產出高

本報曲阜訊(通訊員 郝龍臣)“真沒想到,真沒想到,第一年我們村復垦地種的地瓜就大獲丰收……”在陵城鎮東程村采煤塌陷地綜合治理後的千畝田地裡,村支書李德全正在忙著收地瓜,當他遇到外人時說的第一句話就是地瓜大獲丰收。

2017年該鎮東程村經過采煤塌陷地綜合治理後,復垦出1300多畝田地,經過充分調研,科學論證後,新翻復垦耕地全部栽種上土地瓜,用來保養土質,恢復地力。這千畝田地裡,地瓜獲得丰收,部分運往早已簽訂收購合同的泗水縣金友種植專業合作社,部分遠銷河南。塌陷地裡的地瓜讓這片土地煥發勃勃生機,既養護了土地,增加了村民收入,又為塌陷地變成種、養結合的高產田、提高耕地質量和土地利用打下堅實基礎。積極與市國土局、兗礦集團東灘煤礦、興隆莊煤礦協商座談,本著實事求是、密切合作、實事求是的原則,按照政府主導、國土監管、企業出資、兩委參與、公司化運作的基本工作思路,以點帶面穩步推進采煤塌陷地綜合治理,初見成效。現已完備程家莊東村2818畝采煤塌陷地的治理任務,西程村3679畝塌陷地治理項目全面開工;新興莊村543畝塌陷地治理項目已簽訂施工合同,即將進場施工;中疇村1290畝塌陷地治理項目已開工;西官村2100畝塌陷地治理項目計劃2018年上半年開工。



遊客在北村聖康果蔬草莓基地採摘草莓。曲阜市突出農業供給側結構性改革,大力發展農業“新六產”,培育農業農村發展新動能,建設完成國家小農水重點縣、糧食高產示範方等項目,加快建設百善農業科技示範園、吳村春風雨鹿觀光園等現代農業項目,規模以上農業龍頭企業達到135家。

## 產業強支撐 城建展新顏 民生事業旺 小雪街道奏響“三部交響曲”

本報曲阜訊(通訊員 劉興 宋佑霞)小雪街道嚴格按照“以城帶鄉、城鄉一體、兩化並進、融合發展”思路,堅持突出“服務重點工程項目、大力發展新型工業”兩大重點,加快推進“北部城市建設區、中部主體功能區、南部現代生態農業示範區”三區同建,經濟社會各方面都取得明顯成效。2017年1至11月份,街道實現財政總收入2.3億元,完成地方財政收入1.45億元。

園地經濟快速發展。去年以來新簽約項目6個,新建項目7個,其中過億元項目2個、過5億元項目4個。山東宏安管業股份有限公司於2017年11月6日成功在上海證券交易所A股上市,籌集資金近10億元,成為我市第二家主板上市企業。注冊資金6.9億元的雲軌建設運營管理公司落戶小雪;冠達球業PVC玩具球生產項目已與美國Hedstrom公司成功簽約;奎星木業木套裝門項目、星星木業汽車零件生產項目、三合生態觀光小鎮項目建設正加快推進;盛華木業高檔實木家具二期生產項目、宇澤木業

高檔實木家具生產項目、潤源電子商務運營項目及中通快遞電商產業園現已達產運營;中太酒店項目現已開工建設;儒學小鎮項目、碳納米管(PE-CNT)管道技術合作項目、生產設備及生產技術合作項目和曲阜碧桂園商業綜合體項目成功簽約,總投資額達111億元,其中,投資18億元的碧桂園商業綜合體項目現已開工建設。

城建項目重點突破。2017年,街道全力配合重點項目清障,拆除違章建築12.19萬平方米,完成碧桂園、北京華泰、夢河萬佳項目清障275畝。清華苑、北京華泰、環宇項目、名城御府等城建項目清障正加快推進。綠城二期、高鉄污水處理廠項目、萬佳置業天壹園現已開工建設。名城御府、琉璃街項目、東方御府二期、聖城嘉園等項目建設正有序推進。

民生事業逐步提升。一是教育教學質量進一步提高。濟寧學院附屬實驗學校建設完成並投入使用;街道中學綜合樓和街道中心小學綜合樓主體已完工,現正進行內部裝修;

投資近40萬元為街道中小學安裝空調102台,徹底解決了冬季取暖難題。二是醫療水平得到進一步改善。2017年,衛生院門診人次達到16058人,入院病人1556人次,完成老成人查體3884人次,完成產婦兩癌查體1845人次,開展手術71人次;累計為參合群眾報銷補償190余萬元,老年基金受益650人次,報銷32萬元;開展義診活動12次,健康講師團開展集中活動13次。三是社會保障水平進一步提升。累計開展走訪慰問1335人次,申報審批市級臨時救助46人次,發放救助金9.2萬元;申請審批大病救助189人次,發放大病救助款70余萬元;為10名孤兒和22名困境兒童發放生活補助,為73名殘疾人學生、殘疾家庭學生發放學費補助2.92萬元;嚴格按照程序,對優撫、殘疾、老齡、低保救助工作堅持每月動態管理;2345戶農村改廁項目扎實推進;城鄉居民養老保險參保率達到100%;發放明白紙、倡議書24萬份,黨員簽訂承諾書1800余份,移風易俗工作深入人心。

以“精神扶貧”引領“精準扶貧”

## 宮家村扶貧記

本報通訊員 孔宇

曲阜市書院街道在實施“造血式扶貧”的同時,深入挖掘傳統儒學文化,依託“樂和家園”村民自治,突出法治德治村規民約和向善向上鄉賢文化,在思想上“扶志”,能力上“扶智”,激發貧困群眾“源動力”,引領貧困群眾依靠頑強的意志、聰明的才智、勤勞的雙手實現脫貧解困。

宮家村共有325戶,人口1320人,其中建檔立卡貧困戶15戶38人,2015年全村貧困戶全部實現脫貧。宮家村“樂和家園”模式將法治理念與村民們的樸素價值觀融合起來,將法治與自治有效結合起來,引導貧困村民依法脫貧致富,收到“扶志”的良好效果。

加強自我管理“修身”。為充分調動村民的自治意識,宮家村從村委成員、黨員、鄉村五老、先進群眾等最了解農村、最樂於奉獻的4類人中選出66名“樂和義工”,每人聯繫4—

5戶村民,使全村形成6大片区66個小組的自治架構。在樂和義工指導下開展活動,引導居民通過參與社區事務以實現個人價值,重構“互助互幫”守望相助的道德觀念。推出了樂和調節、樂和基金、樂和劇團、樂和微家、樂和賽事、樂和節慶、樂和代辦等七項內容,用豐富的村民集體活動和新型的為民服務辦法將法治和德治的內涵詮釋出來,實現了村民齊參與的社會治安聯防、特殊人群聯幫、信訪維穩聯做、移風易俗聯建、民生事項聯辦、公共娛樂聯辦、弱勢群體聯幫。如今,衛生打掃工作再也不見了不給工錢就“人見人躲”的場景。每隔幾天,“互助會”成員就會主動拿起掃把把全村道路義務清掃一遍,同時還對殘疾、行動不便的精準扶貧戶定期開展環境治理,與貧困戶進行淡心交流,了解了他們的內心訴求,不僅改善其居住生活環境,而且為貧困家庭送去精神慰藉,對鼓勵幫助貧困戶脫貧增收起到了積極作用。

實施文化扶貧“補腦”。邀請儒學講師為村民講課19次,參與群眾430餘人次,倡樹社會主義核心價值觀,弘揚優秀傳統文化,形成孝老愛親、鄰里和諧、遵紀守法新風尚,貧困戶融入其中,受到鄰里幫助,感受集體溫暖。精心組織創作編排文藝節目,以歌舞、曲藝、小品、快板等群眾喜聞樂見的艺术形式,將精準扶貧惠民政策,“我脫貧我光榮”等先進典型人物事迹搬上舞台。樂和劇團依據现实生活創作編排的方言三句半《夸夸咱們宮家村》《懶漢脫貧》等節目寓教於樂,著力批判“等靠要”“以貧為榮”等消極思想,深入宣傳扶貧先扶志、扶貧必扶智理念,讓群眾在享受“文化扶貧大餐”的同時,激發貧困群眾自力更生、勤勞致富的內在動力。

推進移風易俗“減負”。村委成立紅白理事會,制定操辦標準,取消大操大辦,自覺遵照約定,推動婚喪嫁娶新風尚的形成。“喜事新办、喪事簡办”這個口號已經成為該村紅白事的“口頭禪”。該村在“喪事改革制度”中倡



導一切喪事從簡,並成立喪事理事會。規定老人去世後,一律採用電話報喪;不准占街架設靈棚;取消唢呐鼓樂,改用由村委會無償提供的音樂奏哀樂和喪事相關樂曲;待客標準一律為200元/桌,每桌配香燭兩盒等。這樣算下來,每場喪事預計可節約6000元以上,大大降低了村民的經濟負擔。此外,在提倡除婚嫁之外,其他沒有必要的“喜事”,諸如升学、入伍、喬遷等,不辦任何儀式,不擺一桌宴席。

設立樂和基金“聚能”。2014年,宮家村成立了樂和基金,通過社會爱心人士捐贈、本村村民募捐等方式籌集資金,由基金委員會統一管理和使用,共籌資9.8萬元,自成立以來共計為貧困戶發放資金6萬餘元,有效防止了村民因病返貧的現象發生。以建功機電、建業電纜為代表的駐村企業積極配合精準扶貧工作,為貧困家庭有勞動力的成員提供就業崗位10餘個,平均月工資1500元,實現“一人就業,全家脫貧”。